王乐泉会长在全国法学会会长座谈会上的总结讲话
（2015年9月19日）

同志们：
全国法学会会长会暨地方法学会工作经验交流会，经过一天半的时间，就要结束了。这次会议各地推荐了很多很好的典型经验材料，一共有74份。大会经验材料汇编选了46个单位的经验，因为时间关系昨天只有20个单位作了大会经验交流。我希望大家回去以后把经验交流材料好好翻看一下。我们各地的这些典型，都有各自的亮点和独到之处。包括各个层级法学会，有省级法学会、市县级法学会，这当中有城市的，也有农村的，都有自己的特点。一些老典型，工作一直抓得非常好，不断开拓发展。比如，昨天哈尔滨市法学会会长陆文君同志的发言，经验很实在、内容很丰富。哈尔滨市法学会在这七八年以来一直是我们的老典型，很多法学会的工作都是学习了哈尔滨的经验。还有辽宁省朝阳市朝阳县县委书记李贵平来发言，把他们的做法在大会上作交流，说明他们对法学会工作很重视，工作也很有特色。我认为无论是在大会上交流发言的单位还是汇编进典型经验交流材料汇编的单位，工作开展得都很好，很有说服力。这些典型材料，大家都要好好看一下，好好学习。昨天已有2位省级法学会会长作了大会交流发言，包括今天11位省级法学会会长的发言，一共有13位省级法学会会长作了发言，他们的发言都是画龙点睛、突出重点的，不是泛泛的一般性地汇报工作情况，而是谈了对会议的感想和认识，找出差距，提出改进措施和建议。回去怎么办，这是大家谈的重点。谈得都很好。有几个问题我再强调一下。 
法学会工作要以中央精神为依据。当前，我们法学会的工作面临很好的发展机遇和发展空间，有有利条件的一面，也有挑战、压力、困难的一面，这是毫无疑问的。任何工作都是一样的，何况是我们群团工作。群团工作与党政工作的不同点就是，党政工作基本上是依靠权力来推动的，而群团组织没有权力，不能靠权力来推动工作。所以我昨天的讲话请大家注意看，每一项重要工作的要求，都是有出处的。都是依据的中央重要会议精神、习近平总书记重要讲话精神和中央文件要求。这些会议、讲话、文件都是公开发布的，都可以查到。因此，我们的任务就是好好学习中央精神，把中央精神贯彻落实下去。我们决定法学会工作怎么干，遇到的问题怎么解决，都必须以中央精神为依据，必须有根据有出处，这是法学会工作的尚方宝剑。法学会很多工作必须要在党委领导下、争取政府支持、争取各部门配合，这样才能把法学会工作开展好。很多同志都谈到编制问题，党政机关机构改革的时候，法学会尽管是在22个群众团体之内，属于中央直管的群团，但法学会的地位作用并没有像今天这么突出。党的十八届三中全会特别是四中全会召开以前，法学会的任务也没有像现在这么重，地位也没有这么显著。那时，对于法学会存在的价值和必要性，我们很多人包括一些领导人，不一定有今天的这种认识。今天的法学会工作面临的形势、任务、条件都发生了变化，对法学会工作的要求理所当然地也就更高了。法学会是党联系法学法律界的桥梁、纽带，各级法学会都要自觉在党中央和地方各级党委的领导下，围绕中心开展工作，发挥我们不可或缺的重要作用，做出新的更大的贡献。
法学会会长要强化责任意识。刚才交流，有的同志也谈了些知心话，认为自己都办了退休手续了，就等待换届了，这个思想很自然。但是有一条，我必须要讲。我们这些人都是为党为国家工作了大半辈子的，没有多少个人的事，今天让我们在岗位上待一天，就要好好站好最后一班岗，有的同志说是走好最后一公里。只要你在岗位上，你就是负责人。各位都是省级法学会会长，也是做好本省法学会工作的第一责任人，法学会工作做得怎么样就靠大家了。
要把会议精神传达好、汇报好。这次会议很重要，下一阶段法学会工作怎么做，应该都明确了，大会交流、座谈的情况，包括我的讲话，回去后要传达好、汇报好。要向省委政法委汇报，有的会长本身就是省委常委、政法委书记，可以直接向省委汇报。党委书记亲自听法学会汇报，也是可以的，不存在越级汇报问题。我这个法学会会长，当时近平同志参加中国法学会换届大会，我当时就说，我要先熟悉法学会工作，半年以后向你汇报。半年后，我去向近平同志作了汇报。我们向党委书记汇报工作这是很正常的。我做过很多年的党委书记，特别希望听听下面同志的声音，只要是能够挤出时间来，我都特别希望了解你们是干什么的，工作到底是怎么开展的，还有什么问题，希望怎么才能搞好。我相信各地党委书记也很愿意了解大家的工作情况。把这个会议精神汇报好，把我的讲话要求汇报好，是因为我的讲话里的内容没有一个是我自己杜撰的，都是有根据的，是中央总书记讲话里面讲的，是中央会议要求的。我们怎么贯彻到法学会实际工作中，贯彻到我们推动的各项工作中，在我们法学会的工作中得到落实。 
要采取具体措施，推动县级法学会建设。对于省市县三级法学会来讲，组织建设都有一个建立健全的问题。省市法学会主要是健全问题，县级法学会主要是建立问题，还有三分之二多的县还没有建立法学会。一个是组织建设，一个是工作推动，这两者不可脱节。县级法学会建立的必要性大家都清楚，但是建立县级法学会是否具备条件，还确实是有区别的。各地县级之间，经济社会发展的水平差异很大，十八届三中、四中全会前，认为多数县都不具备条件，但是形势发生了变化，现在看绝大多数的县不仅是有必要、也是有条件建立法学会的，关键是我们怎么向前推进。
要克服困难，创造条件开展工作。法学会如何开展工作，我们46个典型材料包括今天的座谈发言，已经提供了干什么、怎么干以及工作如何推动的经验。我们不是照猫画虎，但是已有的这些成功做法要好好学习借鉴，结合各地实际，做好法学会工作。开展工作有困难，这很正常。和我们全国相比，我们国家现在在世界上的影响是很大的，经济上是第二大经济体，就是在这样的情况下，当前我们经济发展特别是经济下滑的压力非常大，中央领导天天为此操劳。采取各种措施，国际的，国内的，若干措施，千方百计要把我们内部的机制建立健全起来，把我们中国经济的活力焕发起来。法学会的工作，事在人为。工作难不难，都难。问题是有的地方不仅是几级法学会组织都建立了，工作推动也非常有效。有的地方情况就大不相同。什么时候没有困难啊。特别是当前我们经济压力比较大、财政增收没有前些年幅度那么大的时候，当然有困难。但是一条，如何做好工作克服困难推动工作，这才是需要我们去做的。越是在当前这种情况下，越需要我们去做事。怎么样改变这种环境，怎么样创造条件，把我们的事办下去。这才是我们需要的。
工作既需要以上带下，更重要的是以下促上。马克思主义的历史观提出了是奴隶创造历史，还是英雄创造历史的问题，结论是，归根结底是奴隶创造历史即群众是历史的创造者。我为什么说工作要以上带下，以下促上，但根本是以下促上。因为真正的经验不是领导拍脑袋出来的，而是广大人民群众、是全党、各地创造性的工作创出来的。领导的作用就在于发现、总结、宣传、推广这些经验。这是我们马克思主义者一惯的一种思想方法和工作方法。

同志们，一天半的会议，大家做了很好的发言，下一步我们要进一步加强信息的交流，各地有什么好的做法经验，可以通过多种渠道，及时进行交流推广，不局限于一年一次的会议。希望各地不断创新发展，不断推出好经验好做法，通过典型带动，进一步推动地方法学会工作实现新的突破，取得更大的成绩。希望同志们回去以后，代表我、代表中国法学会向各地党委政府领导同志问好，对他们对法学会工作的支持表示感谢。
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