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同志们：
刚才，学斌同志作了很好的工作报告，对2015年的工作进行了总结，对今年的工作作了部署。这个报告和今年的工作要点，先后经过省法学会党组会议和常务理事会议认真讨论，请大家结合实际抓好落实。下面，我再强调几点意见：
1、 关于牢牢把握法学研究的正确政治方向问题
最近，习近平总书记发表了一系列重要讲话，我们要深刻学习领会，认真贯彻落实。比如，他在全国党校工作会议上提到要增强看齐意识、处理好学术问题与政治问题的关系，建立我们的话语权等问题，对我们法学、法律界都有很强的针对性和指导性。中国法学会在年前召开的常务理事扩大会议上，王乐泉会长、陈冀平书记都用较大篇幅强调加强法学、法律工作者的政治素质建设，牢牢把握法学研究的正确政治方向问题。强调政治素质是法学、法律工作者最首要、最核心的素质，是第一位的要求。我们应当看到，所有的法治都在一定的政治环境之下，没有脱离政治的法治，也没有适应于一切国家、一切时代的普遍有效的法治模式。广大法学、法律工作者要正确认识政治与法治的关系，增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，严守政治纪律和政治规矩，切实把思想和行动统一到中央精神上来。
法学研究坚持什么样的政治方向，直接关系到民主法制建设的性质和前途，关系到改革发展稳定的大局，关系到国家政权的稳固。因此，法学研究必须坚持在中国特色社会主义理论体系的旗帜下进行，必须坚持马克思主义在法学领域中的指导地位，必须坚持用社会主义法治理念武装思想，必须坚持党对法学会工作和法学研究的领导。尤其是当前，面对复杂的国际局势和形形色色的法学思潮，要时刻提高政治敏锐性和政治鉴别力，旗帜鲜明地抵制法学领域中错误和有害的东西，确保法学会工作和法学研究沿着正确的方向前进。希望广大法学、法律工作者要始终保持政治上的清醒坚定，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，坚持中国特色社会主义司法制度，确保法学研究和法学会工作沿着正确的方向前进。
二、关于不断强化求真务实的作风问题
求真务实，是我们党的一贯作风，也是贯彻党的实事求是思想路线的必然要求。求真务实是一种科学态度，一种政治品格，一种优良作风。王乐泉会长、陈冀平书记在中国法学会常务理事扩大会议上，也都用较大篇幅强调改进作风，强化活动实效的问题。讲得很实在、很到位，完全符合我省法学会工作实际。
弘扬求真务实作风，首先要力戒形式主义。力戒形式主义落实在法学会工作的方法方式上，就要坚持有所为有所不为。王乐泉会长强调，当前，法学会工作任务越来越重，地位作用越来越突出，没有那么大的力量做那么多的事。那就要分轻重缓急，注意抓好规划设计，科学排兵布阵，紧紧抓住具有标志性、引领性的重点任务，把有限的精力用在必要的事上，在最可为的领域打造品牌、形成优势、取得实效。
力戒形式主义落实在法学研究的选题上，就要把“问题导向”作为选题的指导思想，把“近、小、实”作为检验选题是否科学的评价标准。“近”就是贴近省情，贴近现实，贴近基层群众，不好高骛远；“小”就是切口要小，从小问题入手，以小见大开展研究；“实”就是实在，题目、行文和结论都实实在在，不搞大而空的宏观论述，多一点实在的关注，致力于回答问题、解决问题。
力戒形式主义落实在工作实效上，就是不求“轰动效应”，但求“做点实事”、“做点管用的事”。李鸿忠书记早在2011年2月27日就在省法学会文件上批示：“省法学会要结合我省省情做好虚实结合和冷热结合的工作。虚，就是论、言、研、文；实，就是要为我省法治建设工作、司法实践工作做些具体的事；冷，就是围绕我省科学发展、跨越式发展的法律实践需要，潜心搞点有分量的研究成果；热，就是发挥法学会集聚了一批年富力强、年富学强的专家和法律工作者、领导干部的优势，为地方立法评估、地方法律法规的起草等工作做些实事，以使一线工作的同志在任务繁重、压力巨大、长久处于热线、热点的状况下得到一些‘后援支持’。”鸿忠书记对法学会工作的职能定位符合实际、非常实在。所以，我们要摈弃一切浮躁与虚华，摈弃一切不切合实际、违背客观规律的目标甚至空想，立足于一步一个脚印，为一线工作的同志做一些实实在在的后援支持工作。
其次，弘扬求真务实的作风，就要深入开展调查研究。应用对策研究文章不在美文，重在管用。要想回应社会关切的问题，就得有“衙斋卧听萧萧竹，疑是民间疾苦声”的情怀，走出书斋，保持对现实的高度关注。在调查中发现问题，在研究中找到问题的症结所在，进而有针对性地提出对策建议。这不仅仅是对法学专家学者的要求，各级法学会在每年年初发布课题通知以后，不能“大撒手”不管，而要始终保持与课题组的协调互动，加强与有关部门的沟通，主动牵线搭桥当红娘，为专家学者走出校门在社会调研中获得真实情况排忧解难。
再次，弘扬求真务实作风，就要敢于讲真话、报实情。我国著名教育家、曾任清华大学校长梅贻琦先生有句名言：“大学者，非有大楼之谓也，有大师之谓也”。意思是为大师者，必有其气质风范。敢于说真话的学者是应该令人尊重的。法学、法律工作者都是做学问的人，搞研究、得结论要坚持不唯书、不唯上、不唯众、不唯己，只唯实。不唯书，就是不能为书本上已有的结论所左右；不唯上，就是不能为迎合上级机关和领导的意图，任意剪裁或歪曲客观事实；不唯众，就是不能随大流，不能为多数人不符合客观实际的看法所左右；不唯己，就是不能以个人意志为转移，将主观意识强加于客观事物。进而从苗头性问题中总结出带倾向性的问题，从杂乱无章中总结出带规律性的东西，从一般个体中总结出带全局性的东西，切实做到讲实情、建真言，真正做一个心地坦荡、正直磊落的法学家。
3、 关于加强市县法学会建设问题
这些年，我切实感觉到中国法学会越来越重视基层法学会建设，尤其是最近几年，王乐泉、陈冀平两位主要领导同志对市县法学会建设高度重视，可以说是逢会必讲、苦口婆心。关于市县法学会建设问题，学斌刚才讲的很明确、很具体，我不再重复。就请大家记住一句话：确保2016年实现全覆盖。
建立县级法学会组织，是保持和增强法学会的群众性，将中央和省委有关决策部署落实到基层的重要依托。但目前，这一块我省是短板，应尽快补上。搞好县级法学会建设，要从实际出发，解决好实际问题，如人员配备等。现在看来，先解决好市州法学会领导班子问题至关重要。我完全赞同学斌同志在报告中讲的，省法学会要对市州法学会领导班子成员履行职责、因各种原因缺位的情况进行一次调查，摸清情况，分类指导。采取多种方式与相关地方党委沟通协调，帮助市州法学会尽快实现“四个落实到位”，即处级专职副会长、秘书长和党组建设落实到位，必要专职工作人员落实到位，工作场所落实到位，办公经费落实到位。下功夫把人的问题解决好，以推进其他工作包括县级法学会建设迎头赶上。
同志们，猴年新春新景象，政通人和万事兴。实现法治湖北建设的新突破，需要我们心往一处想，劲往一处使，形成强大合力。希望大家回去以后，认真向市州委和市州党委政法委主要领导同志汇报会议精神，并抓好贯彻落实。
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